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 KARTA KATALOGOWA   

 RYSUNKI        

E-01 
INSTALACJE OŚWIETLENIA  

– PLAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU 
1 : 500  

E-02 INSTALACJE GNIAZD – PLAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU 1 : 500  

E-03 INSTALACJE ELEKTRYCZNE – SCHEMAT IDEOWY   

E-04 SZAFKA SO – SCHEMAT IDEOWY   

E-05 ZESTAW GNIAZD – SCHEMAT IDEOWY   

    



 

 



I.   OPIS TECHNICZNY  

1. Część ogólna  

1.1. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt instalacji elektrycznych Parku 

przy ul. Kosynierów w Środzie Wlkp..  

 

1.2. Podstawa opracowania projektu 

• zlecenie Inwestora, 

• uzgodnienia z Inwestorem, 

• obowiązujące przepisy, normy i normatywy projektowania.  

 

1.3. Zakres opracowania 

1.3.1. Zakres projektu obejmuje: 

• zasilanie szafki oświetlenia SO,  

• szafkę oświetlenia SO, 

• linię kablową oświetlenia, 

• uziemienie robocze dodatkowe słupa oświetleniowego, 

• informacja o obszarze oddziaływania projektowanej instalacji oświetlenia. 

 

1.4. Założenia elektroenergetyczne 

1.4.1. Projektowane instalacje zasilone zostaną ze złącza kablowego ZK 

zabudowanego na działce objętej opracowaniem projektowym. Inwestor we 

własnym zakresie wystąpi do operatora w celu uzyskania warunków 

technicznych przyłączenia do sieci elektroenergetycznej. , 

1.4.2. Moc zapotrzebowana projektowanej instalacji wynosi Pp=12,0 kW w układzie 

3-fazowym.  

1.4.3. Całość urządzeń oświetlenia ulicznego pozostaje na majątku i w eksploatacji 

Inwestora 

1.4.4. Układ instalacji odbiorczych sieci oświetlenia TN-C. 

1.4.5. System ochrony od porażeń – układ samoczynnego wyłączania zasilania 

spełniający wymogi normy PN-HD 60364-4-41. 

Uwaga: instalacje oświetlenia terenu parku są instalacjami wewnętrznymi 

odbiorcy i nie wymagają uzgodnienia z ENEA Operator. 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.5. Normy i przepisy 

Numer normy Tytuł normy 

PN-EN 60617-11: 

2004 

Symbole graficzne stosowane w schematach. Część 11: 

Architektoniczne i topograficzne plany i schematy instalacji 

elektrycznych 

PN-IEC 364-4-41: 

2000 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 

dla zapewnienia  bezpieczeństwa - Ochrona 

przeciwporażeniowa 

PN-E 05115:2002 Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o 

napięciu wyższym od 1kV.Część1: Postanowienia ogólne 

PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 

N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 

Projektowanie i budowa. 

 

Przepisy  

▪ Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. U. nr 106/2000              

poz. 1126. 

▪ Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997r. Prawo energetyczne (Dz. U. nr 54/1997, poz. 348. 

▪ Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. nr 

147/2002, poz. 1229). 

▪ Ustawa z dnia 12 września 2002 r. o normalizacji (Dz.Uu. nr 169/2002, poz. 1386). 

▪ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. nr 75 

poz.690).  

▪ Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 

2010r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów 

budowlanych  

i terenów.  

▪ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie 

informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (dz. U. z dnia 10 lipca 2003 r.). 

▪ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 

nr 47 z 2003 r.). 

▪ Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 28 kwietnia 2003 r. w sprawie 

szczegółowych zasad stwierdzenia posiadania kwalifikacji przez osoby zajmujące 

się eksploatacją urządzeń, instalacji i sieci (Dz. u. nr 89 z dnia 22 lipca 2003 r.).  

▪ Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie 

rodzajów prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej (Dz. U. nr 

62 z 1996 r.).  



▪ Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 28 marca 2013 r. w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach energetycznych (dz.U. z dnia 

23 kwietnia 2013r. poz.492).  

 

2. Część szczegółowa  

2.1. Zasilanie instalacji oświetlenia  

2.1.1. Ze złącza kablowego ZK wyprowadzona zostanie kablem YAKY4x25 mm2 

wewnętrzna linia zasilająca. Kabel układać w ziemi istniejącego przyłącza.   

Kabel należy ułożyć w rowie kablowym na warstwie piasku o grubości, co 

najmniej 10 cm. Ułożony kabel należy zasypać warstwą piasku o grubości co 

najmniej 10 cm, następnie warstwą gruntu rodzimego i przykryć folią koloru 

niebieskiego szerokości 20 cm.  

Folia powinna znajdować się nad ułożonym kablem na wysokości nie mniejszej 

niż 25 cm i nie większej niż 35 cm. Głębokość ułożenia kabla w ziemi mierzona 

prostopadle od powierzchni ziemi do górnej powierzchni kabla powinna 

wynosić, co najmniej 0,7m, a na odcinku pod drogami i przejazdami głębokość 

ułożenia kabla winna  wynosić 1,0m.  

Kabel ułożony w ziemi powinien być zaopatrzony na całej długości w trwałe 

oznaczniki rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10 m i w miejscach 

charakterystycznych. Przy montażu linii kablowej należy zachować 

normatywne odległości projektowanych instalacji od istniejących urządzeń 

elektroenergetycznych, telekomunikacyjnych, gazowych i drzew.   

Przy układaniu bednarki uziemiającej w tym samym wykopie, w którym 

ułożono kabel, bednarkę należy zakopać na dnie rowu kablowego na 

głębokości co najmniej 10 cm. Uziemienie wykonać bednarką FeZn 25x4 

ułożoną wzdłuż kablowej linii zasilającej.                                                                                                                        

 

2.2. Instalacje oświetlenia 

Projektuje się pobudowanie kablowej linii oświetlenia terenu. Typy opraw oraz ich 

rozmieszczenie zostało zaprojektowane zgodnie z wytycznymi architektonicznymi.  

Projektuje się zabudowanie 20 słupów oświetleniowych o wysokości h=4,5m, 

fundament prefabrykowany B120. Słupy zabudować wzdłuż chodnika.   

Projektowane oświetlenie terenu zasilić z szafki oświetlenia SO i załączane będzie 

automatycznie przy pomocy zegara astronomicznego. Projektuje się oprawy 

oświetleniowe ROSA Elba LED 36W 4000lm 4000K 

Instalacje wykonać kablem YAKY 4x25 mm2.  

Kabel należy ułożyć w rowie kablowym na warstwie piasku o grubości, co najmniej 

10 cm. Ułożony kabel należy zasypać warstwą piasku o grubości co najmniej 10 cm, 

następnie warstwą gruntu rodzimego i przykryć folią koloru niebieskiego szerokości 

20 cm.  

Folia powinna znajdować się nad ułożonym kablem na wysokości nie mniejszej niż 

25 cm i nie większej niż 35 cm. Głębokość ułożenia kabla w ziemi mierzona 



prostopadle od powierzchni ziemi do górnej powierzchni kabla powinna wynosić, 

co najmniej 0,7m, a na odcinku pod drogami i przejazdami głębokość ułożenia 

kabla winna  wynosić 1,0m.  

Kabel ułożony w ziemi powinien być zaopatrzony na całej długości w trwałe 

oznaczniki rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10 m i w miejscach 

charakterystycznych. Przy montażu linii kablowej należy zachować normatywne 

odległości projektowanych instalacji od istniejących urządzeń 

elektroenergetycznych, telekomunikacyjnych, gazowych i drzew.   

Przy układaniu bednarki uziemiającej w tym samym wykopie, w którym ułożono 

kabel, bednarkę należy zakopać na dnie rowu kablowego na głębokości co 

najmniej 10 cm.  

Wszystkie słupy należy uziemić, rezystancja uziemienia winna spełniać warunek R 

5,0. Uziemienie wykonać bednarką FeZn 25x4 ułożoną wzdłuż kablowej linii 

zasilającej. Zerowaniu podlegają wszystkie słupy.  

 

2.2.1.  Oprawy oświetleniowe 

Projektuje się oprawy oświetleniowe w technologii LED 

▪ strumień świetlny oprawy nie mniejszy niż 4000lm, 

▪ temperatura barwowa 4000K 

▪ moc maksymalna oprawy 36W, 

▪ nominalny okres trwałości źródła światła 50 000h, 

▪ zakres pracy od -40 do +40oC 

▪ klasa ochronności przeciwporażeniowej II 

▪ stopień szczelności oprawy min. IP65. 

Po zabudowie opraw na słupie dla uzyskania optymalnego rozsyłu światła 

należy dokonać nastawienia kąta oświecenia oprawy dla skierowania w 

odpowiednim kierunku wiązki światła  

 

2.3. Szafka oświetleniowa SO 

Szafka oświetlenia SO wykonana zostanie z typowej szafki poliestrowej o klasie 

izolacji II zamykanej na klucz i zabudowana zostanie w miejscu ogólnodostępnym. 

W szafce SO zabudować : 

− wyłącznik główny prądu, 

− zabezpieczenie nadmiarowo-prądowe ochronników przeciwprzepięciowych, 

− ochronniki przeciwprzepięciowe, 

− zabezpieczenie nadmiarowo-prądowe obwodów oświetlenia  

− zabezpieczenie nadmiarowo-prądowe układu załączania oświetlenia (zegar 

astronomiczny) 

− zabezpieczenia nadmiarowo-prądowe zestawu gniazd 

Pozostawić minimum 20% rezerwy montażowej. 

 



2.4. Zestaw gniazd 

Zestaw gniazd zabudować w typowej obudowie poliestrowej na fundamencie o 

klasie izolacji II zamykanej na klucz i zabudowana zostanie w miejscu 

ogólnodostępnym w pobliżu podestu 

W zestawie gniazd zabudować : 

− zabezpieczenie różnicowo-prądowe, 

− zabezpieczenia nadmiarowo-prądowe gniazd 3-fazowych, 

− zabezpieczenia nadmiarowo-prądowe gniazd 1-fazowych, 

− gniazdo 3-fazowe 16A 1szt. 

− gniazdo 1-fazowe 16A 2szt. 

Pozostawić minimum 20% rezerwy montażowej. 

 

3. Informacja o obszarze oddziaływania projektowanego obiektu 

Obszar oddziaływania projektowanego obiektu zgodnie z § 13a Rozporządzenia 

Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 

/Dz.U.2012.462 ze zm./ nie wykracza poza obszar działek objętych zakresem   

opracowania projektowego.  

Stwierdza się brak oddziaływania na środowisko linii kablowej nn 0,4kV i słupów 

oświetlenia ulicznego.  Obszar oddziaływania obiektu określono w oparciu o 

Prawo Energetyczne Dz.U.2012 poz.1059. 

Zabudowa i zagospodarowanie terenu nie ograniczają dostępu do drogi 

publicznej dla innych działek. 

Zabudowa i zagospodarowanie terenu nie ograniczają korzystania z wody, 

kanalizacji, energii elektrycznej i cieplnej, oraz środków łączności dla obiektów 

zlokalizowanych na innych działkach. 

Zabudowa i zagospodarowanie terenu nie ograniczają dostępu światła 

dziennego do pomieszczeń przeznaczonych na pobyt ludzi (osób trzecich),w 

projekcie technicznym zastosowano rozwiązania, które nie wnoszą dodatkowych 

uciążliwości na tereny sąsiadujące w zakresie zanieczyszczeń powietrza, hałasu i 

drgań, realizacja inwestycji nie zmienia stosunków wodnych na sąsiednich 

działkach osób trzecich.  

4. Ochrona od porażeń 

Jako ochronę od porażeń zastosowano układ samoczynnego wyłączania 

zasilania spełniający wymogi PN-HD 60364-4-41. 

Projektuje się układ sieci oświetlenia TN-C. 

Projektuje się zerowanie i uziemienie słupa.  

Uziemienie wykonać promieniowe bednarką FeZn 25x4 ułożoną wzdłuż kablowej 

linii zasilającej.  

Wartość uziemienia powinna być niższa od 5,0 . 

Ochrona przeciwporażeniowa winna spełniać wymogi podane w normie  

PN-IEC 60364-4-41. 



 

5. Uwagi końcowe 

Całość prac wykonać zgodnie z wymaganiami normy PN-IEC 60364, i Rozporządzeniem 

Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. „w sprawie warunków technicznych jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie” /Dz.U. nr 75 poz. 690/,    

Instalowane urządzenia powinny spełniać wymagania norm oraz posiadać 

odpowiednie atesty.  

Skrzyżowania i zbliżenia wykonać zgodnie z normą PN76-E/05125 w pobliżu i 

miejscu skrzyżowań prace wykonać ręcznie. 

Przy montażu linii kablowych stosować wymogi zawarte w Polskiej Normie  

PN-E05100-1:1998 lub normie SEP N SEP-E-004. 

 Projektowane linie kablowe wymagają powykonawczej inwentaryzacji geodezyjnej. 

Po zakończeniu robót elektrycznych należy wykonać oznaczenia adresowe słupów              

oraz wymagane normami pomiary powykonawcze wykonanych instalacji. 

Dobór, dostawa oraz montaż okablowania elektroenergetycznego oraz 

strukturalnego na potrzeby sygnalizacji świetlnej jest w zakresie dostawcy osprzętu 

infrastruktury obiektu. 
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